

在宗宋祧唐與學問性情之間*

——清代宋詩學芻論

周景耀

[提 要] 宗宋是清代詩學的重要風尚，宋詩之美學特質與宋人之詩學觀念構成清人論詩、作詩的潛在指導原則。宗宋風尚之興起是身處易代之際的清人對晚明思想進行反思、並促使他們做出免蹈覆轍的文化選擇與詩學選擇的結果。針對晚明空談性理之風，清人提倡實學，落實到詩學上，強調以學問培植詩人根柢的重要性，對宋詩學問化的特質持認同態度並多有闡發；道、咸之際，時局內外交困，思想上呈現出漢宋會通的趨勢，受此影響，宋詩“以議論為詩”之特質在清人的詩學視域內備受關注，他們崇尚以理論詩，詩觀亦以主意為要。有清一代雖以宗宋為尚，並對宋詩之美學風貌進行了一定的理論總結，但不意味著唯宋獨尊、唯學問說理是舉，尚有宗唐、宗漢魏六朝與之相應，論詩亦不廢性情。亦即，由宋代即已開啟的唐宋詩之爭，在清人的詩論中體現為一種相容唐宋、性情學問並置、學人之詩與詩人之詩相融的詩學局面。但隨著現代詩學觀念的介入，這一局面被打破，論詩呈現出偏於一端之情狀，此現代轉變值得深思，藉此回溯清人之詩學探索無疑具有參照價值。

[關鍵詞] 宋詩學 宗宋祧唐 學問性情 學人之詩 詩人之詩

[中圖分類號] I207.23 **[文獻標識碼]** A **[文章編號]** 0874-1824(2018)04-0143-12

明清易代之變刺激處身歷史節點的士人對前朝學術文化進行反思，促使他們做出免蹈覆轍的文化選擇與詩學選擇。晚明文化之弊在於不學無術空談性理，即所謂的“束書不觀，遊談無根”。因此，清代學術思想的展開與繁榮是以對明代文化之失的反思為基礎的，其基本氣質是淑世的與崇學務實的。在這樣兩種文化精神的薰染下，有清一代鴻儒碩學輩出，有力地矯正了空疏之學風，而蔚成清代學術之鼎盛。

落實到詩學上，清人強調以學問培植根柢的重要性，對詩與學問關係的論述成為清代詩學史上的重要話題，這與對晚明空疏學風的反思在內在思想邏輯上具有一致性。正所謂“詩非學之而

* 本文係浙江省哲學社會科學規劃立項重點課題“現代宋詩學研究”（項目號：18NDJC17Z）階段性成果。

致，蓋多讀書，則詩不期工而自工”，^①方以智在《通雅·詩說》中記錄了一次與友人姜如須論及詩與學關係的談話，意在強調學問對創作的重要性，他記錄道：“讀書深，識力厚，才大筆老，乃能驅使古今，吞吐始妙。如或未然，又增嗤點。且從王、孟、錢、劉入，而深造及此可也。才各有限，學必深造，然後自用所長，豈必執一而相訾耶？”^②錢仲聯將清人對此問題的看法歸納為八個方面：一、學問原本六經；二、學問要致用；三、多讀書則取精用宏；四、多讀書增加才氣；五、糾正空疏之敝；六、糾正偏重妙語之敝；七、空靈也要從學問中來；八、多讀書可以醫俗。在主張博學，主張讀書的前提下，在詩學本身，也強調廣博學習。^③故可說清代詩人，多是博學之士，其詩不墨守一代一派，此與明代詩風大異其趣。

正因清人將學問作為詩不可或缺的構成要素，才會對嚴羽“別材”、“別趣”說有所批評，認為“天下豈有舍學言詩之理”？^④需要注意的是，嚴羽對詩中堆砌學問的批評，針對的是宋詩，即其所言：“近代諸公乃作奇特解會，遂以文字為詩，以才學為詩，以議論為詩。”^⑤嚴羽批評的是宋詩注重學問的詩學特質。清人對嚴羽無視學問的批評，從反面印證清人對宋詩學問化的認同。某種意義上，清人對宋詩的推崇亦體現為一種救前朝詩學之弊的努力，是對明代文化之弊進行反思的組成部分。劉世南即指出宋詩與清人注重實學之間的關係，他說：“唐詩經明代前後七子的摹擬，久成空腔，人情好新異，故轉而宗宋；宋詩質實而深刻，不比唐詩空靈而膚廓，杜、韓在唐皆為別調，故直啟宋詩而清人宗宋者，亦無不上溯杜、韓。清人重實學，力避明人之空疏不學，清初重經世之學，中期重樸學，後期講求經濟以救亡圖存，此種學風自影響於詩風而祧唐宗宋。”^⑥清人對宋人以“以才學為詩”深表認同，所謂宋人精詣，雖各有表現，卻“皆從各自讀書學古中來”；^⑦翁方綱即云：“詩自宋元接唐人之脈而稍變其音，此後接宋元者，全恃真才實學以濟之。”^⑧黃宗羲亦云宋人學唐“雖鹹酸嗜好不同，要必心遊萬仞，瀝液群言。上下數千年之間，始成其一家之學”。^⑨清人亦以宋人重學的方式以“博其趣”，^⑩這些都與清代“道問學”的文化氛圍密切相關，^⑪正是借由清人惟學是問的博學精神，乃有宋詩之意義之發覺，亦使得清代的宋詩研究在文學理論史上佔有一定地位。

清人認同的宋詩美學風貌還有為嚴羽所批評的“以議論為詩”的一面。宋詩的這一特質，使之與清代的內在文化邏輯產生相合之處，繼而成為被推崇的因由之一。若清前中期意在以宋詩之學問化以救晚明詩學之弊，那麼，晚清宗宋則在重學問的同時，對宋詩的說理特質亦有所關注，這在學術理路上呈現出會通漢宋的趨向，此自是晚清歷史處境催逼的結果。道、咸之際，國勢衰微，內外交困，學術上以考據為主的漢學脫離社會現實，流於枯槁，頽勢日深，不能為風雨飄搖的時代提出解決方案。在此情勢下，宋學興起，但宗宋非以廢漢學為前提，而是會通漢宋，並有今文經學與經世思想合流之變，這些共同開啟晚清七十年間學術思想的大幕，宗宋詩風亦隨此學術大勢愈益高揚。梁啟超認為洪楊亂事前後，思想界引出三條新路，其中之一是“宋學復興”，因乾嘉以來，“漢宋門戶之見極深，‘宋學’二字，幾為大雅所不道，而漢學家支離破碎，實漸已惹起人心厭倦。羅羅山（澤南）、曾滌生（國藩）在道咸之交，獨以宋學相砥礪，其後卒以書生犯大難成功名。他們共事的人，多屬平時講學的門生或朋友。自此以後，學人輕蔑宋學的觀念一變”。^⑫因宋學得以產生的歷史境況與晚清之內外交困的局面相似，故宋型文化為清人所關注。宋型文化的特徵之一是宋人在世亂的處境中以“內省而廣大”、“反求諸己”作為精神追求的路徑，這種精神追求使得宋人“從其政治心態而言，則大都富有對政治、社會的關注熱情，懷有以天下為己任的責任感和使命感，努力於經世濟時的功業建樹中，實現自我的生命價值”。^⑬宋型

文化的這一自省以修身、廣大以致天下的精神，直接為清道、咸間諸中興名臣承續與發揚，所謂“自詡中興者，大半皆當朝官中篤行勵學之士有以啟之也”。^⑭從祁寯藻到曾國藩莫不認為應在文化方面昌明理學，以此救國家之衰微局面。

理學復興使清人對宋詩議論說理的特色多有認同，亦常以理論詩，清人詩觀亦以主意為要，但亦不廢性情。王夫之云：“詩源情，理源性，斯二者，豈分轍反駕者哉？不因自得，則花鳥禽魚累情尤甚，不徒理也。取之廣遠，會之清至，出之修潔，理顧不在花鳥禽魚上耶？”^⑮他又道：“‘詩有妙悟，非關理也’，非謂無理有詩，正不得以名言之理相求爾”，^⑯他將情與理合而論之，並將詩中之理與名言之理加以區別，即意在強調以理入詩並無不可。葉燮、黃宗羲、厲鶚、桐城派、同光派等對此均有較為正面的論說，以詩說理作為宗宋詩學的話題在有清一代詩人學者間被廣泛關注，在此不一一述及。有必要提及的是，此話題至翁方綱倡言“肌理說”而為一大轉折，他從形式技巧、篇章結構到內容義理將此話題在理論上進一步系統化了。他說：“詩之於文辭，又其諧之聲律者。然‘在心為志，發言為詩’，一衷諸理而已。理者，民之秉也，物之則也，事境之歸也，聲音律度之矩也。是故淵泉時出，察諸文理焉；金聲玉振，集諸條理也；暢於四支，發於事業，美諸通理焉。義理之理，即文理之理，即肌理之理”^⑰。正如有論者指出的那樣：“翁方綱提倡‘肌理’，強調以學問為詩來取代以性靈、才情為詩，在宗旨上與宋代江西詩派有相謀合之處，因而翁方綱在詩派上宗江西詩派。他的論詩主張切合於當時文壇的學術風氣，故在詩壇上得以蔓延。可以說他開了清代‘宋詩派’的風氣之先，在清代文學史上有著一定的影響和地位。”^⑱翁氏之後，宗宋漸成晚清詩學主潮，而彼時詩家多染宋調亦是不爭之事實。

二

唐宋詩之爭一直是中國詩學史上的重要話題之一，自宋詩誕生之日起，唐宋之爭即已開啟，至清對此問題的關注與討論愈益突出、深入。清代宋詩學得以建立的要義之一即是解決唐宋之爭的問題，學界一般以宗唐、宗宋或兼融唐宋等類型來界定清代的唐宋之爭，抑或分期論此問題的演變過程，這些做法自不掩其合理性。但我們認為，與其以“爭”論唐宋詩在清代的接受狀況，不如說唐詩是清人建立宋詩學的參照，亦即清人對宋詩美學價值的發掘與建構並不以貶抑唐詩為前提，乃意在對唐宋詩之獨特品格進行更為清晰的界定與闡發，以期凸顯宋詩之主體地位，使之與唐詩呈現二水分流、匯通相融的狀態，這一點在晚清宋詩派那裡體現的極為明顯。因此，我們不單純就唐宋之爭作階段性描述，亦不簡單停留於優劣高下的宗派意氣之“爭”的敘述，而將注意力集中於詩學內部，揭示唐宋詩作為一種美學範式在清代的形成過程與表現形態。之所以重提唐宋之爭的老話題，一個重要的原因是，唐宋之爭是進入現代後仍在延續的重要詩學問題，在現代詩學的視野內，唐宋之爭呈現出非此即彼的“爭”的局面，於是有了盛行至今的崇唐抑宋、宋不如唐之論，某種意義上這是對傳統詩學評價體系的反動，自然也為我們體察詩學觀念與審美範式之變提供了樣本。

宋人自出己意以為詩，變唐音而成宋調，使宋詩與唐詩一道構成中國詩歌史上兩大詩歌典範，此後詩家莫不在宗唐祧宋之間作出判斷與抉擇。明代宗唐抑宋為詩壇主流，詩必宗唐幾成明人共識，並認為宋、元為詩亡之世，所謂“詩衰於宋”；^⑲“宋人不知詩而強作詩。其為詩也，言理而不言情，故終宋之世無詩焉”。^⑳面對明人尊唐黜宋、摹擬浮薄的詩學狀況，清人如何打破這種局面以維護宋詩的獨特性呢？他們從詩文代變的角度，看待宋詩與唐詩及中國詩史之內在

源流關係，並在充分發掘宋詩特質的基礎上，建立起唐宋詩並舉的存在格局。

清人以主變觀念看待宋詩之變，大抵可分為兩種情形：一為宋出唐者，一為宋別於唐者。前者為後者之前提，後者是前者之發展，故貶抑宋詩實則是對唐詩認識不足的表現。因此，“肯定宋詩，可以有兩條途徑，其一，是強調宋詩與傳統的相生性，主張宋詩並沒有違背傳統，這種肯定形式並不改變傳統詩學的價值系統。其二，是承認宋詩與唐詩傳統的不同，然後為宋詩的獨特性尋找理論根據，這樣他們的詩學就必須超出原有的價值系統”。^②我們便是從這兩方面看待唐宋詩之爭的。

錢謙益針對明代前後七子摹擬復古之風批評道：“獻吉以復古自命，曰詩必漢魏，必三謝，今體必初盛唐，必杜，舍是無詩焉。……天地之運會，人世之景物，新新不停，生生相續，而必曰漢後無文，唐後無詩，此數百年宇宙日月盡皆缺陷晦蒙，直待獻吉而洪荒再辟乎！”^③葉燮在《原詩》中亦批評七子“不讀唐以後詩”，他認為：“蓋自有天地以來，古今世運氣數，遞變遷以相禪。古云‘天道十年而一變’，此理也，亦勢也，無事無物不然，豈獨詩之一道膠固而不變乎？”^④對前後七子擬古不知求變的批評，意在指出詩文正如人世之景物，時刻處於“新新不停，生生相續”的代變過程中，故風雅各代有變，代有其詩。以此為理論依據，錢謙益認為宋詩在詩史上亦有其存在之價值。他說：“嗟乎！天地之降才，與吾人之靈心妙智，生生不窮，新新相續，有三百篇則必有楚騷，有漢、魏、建安則必有六朝，有景隆、開元則必有中、晚及宋、元。”^⑤錢、葉一方面以一種非線性的詩學觀看待代代相續的關係，同時清人也不否認各代詩文新出之獨特性。如針對嚴羽對宋詩“以議論為詩”、“以才學為詩”的批評，周容即反駁道：“詩有別材，非關書也；詩有別趣，非關理也。此滄浪之言，無不奉為心印。不知是言誤人不淺。請看盛唐諸大家，有一字不本於學者否？有一語不深於理者否？”^⑥黃宗羲也指出“以文字為詩，以才學為詩，以議論為詩，莫非唐音”。^⑦他進而指出“善學唐者惟宋”，他認為宋人學習白體、昆體、晚唐體，江西詩派學杜而來，乃成“宋詩之淵藪”，又指出歐、梅學李白、韓愈，王安石、楊萬里得體於唐絕，正因如此“瀝液群言”，乃有宋詩之“自成一家”。^⑧葉燮指出蘇軾詩與韓愈詩之相續性，蘇詩“境界皆開闢古今之所未有，天地萬物，嬉笑怒罵，無不鼓舞於筆端，而適如其意之所欲出，此韓愈後一大變也，而盛極矣”。^⑨此可視為代代相續，宋出唐者，清人對二者淵源關係的論說甚多，此不一一引述。清人以代變觀念論唐宋詩關係的做法，既是對明人崇唐抑宋的所謂唐宋之爭的反駁，也是晚清唐宋兼融詩觀的開啟。

正是在詩歌代變相續的基礎上，才有宋詩之自成面目，即如袁枚所言之“宋人學唐而變唐”，若無新變，則“不足以為宋也”。^⑩吳之振在《宋詩鈔·序》中亦云：“宋人之詩，變化於唐，而出其所自得，皮毛落盡，精神獨存，不知者或以為腐。”^⑪陳衍“宋人皆本唐人詩法，力破餘地”的說法亦是就此而論。錢鍾書指出，明人對宋詩學唐而不像唐的批評，雖不錯，但未認識到“這一點不像之處恰恰就是宋詩的創造性與價值所在”。^⑫那麼，宋詩的獨特“精神”與“創造性”是什麼呢？

首先是對宋詩“縱橫鉤致，發揮無餘蘊”^⑬的富有氣勢的徑露風格的闡發。清人常通過與唐詩對比的方式闡發宋詩徑露的一面。沈德潛云：“唐詩蘊藉，宋詩發露，蘊藉則蘊流言外，發露則意盡言中。”^⑭這是說因宋詩主意乃有“發露”“盡言”的結果。吳喬亦持是論：“唐人於達情，宋詩主議論。”因此，“宋人作詩，欲人人知其意，故多直達”。^⑮潘清在《挹翠樓詩話》中說：“唐詩主情，宋詩主氣。主情則抑揚吞吐，涉筆便深；主氣則務求暢達，非淺即露。”^⑯“主氣”

是指宋詩由議論直達、發露盡意、直遂暢快產生的氣勢，此有別於唐詩的主情蘊藉。正因宋詩主氣，故多“猛起奮末之音”。³⁶葉燮將宋詩這一特徵表述為“必辭盡於言，言盡於意，發揮鋪寫，曲折層累以赴之，竭盡乃止”。³⁷何曰愈則從宋詩之徑露、唐詩之蘊藉的優劣對比中揭示宋詩這一特色，他指出：“唐詩多深厚，意在言外，故多蘊藉；宋詩尚纖巧，意躍筆端，故徑露。而優劣亦在此分矣。”³⁸在清人眼裡，宋詩主氣主意已成普遍認識，對此特色的正負面評價聚訟紛紜，此不贅述。

其次，與主意亦有關聯的“精深細密”在清人看來是宋詩的又一特色。邵長衡論詩必趨宋詩時云：“詩之不得不趨於宋，勢也。蓋宋人實學唐人而能零逸唐軌，大放厥辭。唐人尚蘊藉，宋人喜逕露，唐人情與景涵，才為法斂；宋人無不可狀之景，無不可暢之情。”³⁹“無不可狀之景，無不可暢之情”正是宋詩“精深細密”特質的體現。翁方綱對此甚為推崇，其“肌理說”即要求詩歌應“細肌密理”，翁氏以此論宋詩曰“談理至宋人而精，說部至宋人而富。詩則至宋而愈加細密，蓋刻抉入裡，實非唐人所能圓也”。又說：“宋之元祐諸賢，正如唐之開元、天寶諸賢，自有精腴，非徒胸闊也。”他批評吳之振《宋詩鈔》所選詩專於“硬直一路”，是不識宋人“精腴”之理的表現。⁴⁰翁氏之“細肌密理”的基礎是真才實學，所謂“造物精微之秘，衷於實際”，宋人正因具備真才實學方有精深細密風格的形成。

再則，宋詩之“精深細密”除表現內容廣泛外，還體現為宋詩在詩歌結構、句法、用字等方面的心營構，以此實現對慣用表達的突破。以黃庭堅為代表的江西詩派，發揚韓愈詩求新奇的特點，用僻典險韻、拗律拗句形成一種清新奇峭、艱澀瘦硬的詩風，與主意之徑露相對，此為宋詩的又一面相。宋人陳岩肖在《庚溪詩話》中指出宋詩“至山谷之詩清新奇峭，頗造前人未道處，自為一家，此其妙也。至古體詩，不拘聲律，間有歇後語，亦清新奇峭之極也。然近時學其詩者，或未得其妙處，每有所作，必使聲韻拗戾，詞語艱澀，曰江西格也”。⁴¹對此，汪懋麟以形象化的語言指出：“若宋、元諸作，則異脩奇錦、山海罕怪之物，味改而日新，學之者必貴家富室，無所不蓄，然後間出其奇”。⁴²他認為宋詩之新奇與博學是分不開的，若無博識而欲出奇，只能帶來“酸寒”的結果。關於瘦硬，胡應麟云：“大抵宋諸君子以險瘦生硬為杜”。⁴³曾國藩云：“參以山谷之倔強，而去其生澀，雖不足以悅時目，然固詩中不可不歷之境也。”⁴⁴針對宋詩這一瘦硬生澀的風格，清人對此雖多有批評，但在詩歌創作中卻被繼承下來，以至在晚清宋詩派那裡形成以陳三立、沈曾植為代表的“生澀奧衍”一派，影響甚大。

宋詩風格多樣性是不爭之事實，但其較為突出的審美特質還在直達徑露、精深細密與艱澀瘦硬等方面，清人對此的論述與繼承亦較為一致。因此，宋詩美學特質在清代的明晰，意味著宋之風的愈趨深入，以及宋詩地位的提升，也意味着作為參照對象的唐詩風格的明晰。也因此，唐宋之爭漸以唐宋並舉、二水分流的形式體現在詩論家的敘述中。需要說明的是，唐宋並舉並非唐宋對立，亦非唐詩無宋詩之審美特質，二者的關係與其說以“爭”的方式表現出來，不如說二者呈現的是一種互文性的關係，所不同者體現在某些風格在唐詩或宋詩那裡表現的較為明顯而已，正如錢鍾書所說的那樣：“曰唐曰宋，特舉大概而言，為稱謂之便。非曰唐詩必出唐人，宋詩必出宋人也。”⁴⁵在宋以後的論者眼裡，唐宋詩風格之別大抵圍繞主情、主意展開。

對唐宋詩審美特質的并舉論說，至 20 世紀三、四十年代得到更為充分的展開，論者態度亦更為公允、無軒輊之分。錢鍾書認為“唐詩、宋詩，亦非僅朝代之別，乃體格性分之殊。天下有兩種人，斯分兩種詩”，他在此基礎上指出：“唐詩多以豐神情韻見長，宋詩多以筋骨思理見

勝。”^⑩程千帆亦持是論：“唐人之詩，主情者也，情亦莫深於唐。及五季之卑弱，而宋詩以出。宋人之詩，主意者也，意亦莫高於宋”。^⑪繆鉞的《論宋詩》一文則括盡前人祧唐宗宋之論，以持平而形象的語言辨析了唐宋詩之風格差異。至此文出，唐宋詩之審美特質乃有清晰界定。他說：“唐詩以韻勝，故渾雅，而貴蘊藉空靈；宋詩以意勝，故精能，而貴深折透闢。唐詩之美在情辭，故豐腴；宋詩之美在氣骨，故瘦勁。唐詩如芍藥海棠，秾華繁彩；宋詩如寒梅秋菊，幽韻冷香。唐詩如啖荔枝，一顆入口，則甘芳盈頰；宋詩如食橄欖，初覺生澀，而回味雋永。譬諸修園林，唐詩則疊石鑿池，築亭辟館；宋詩則如亭館之中，飾以綺疏雕檻，水石之側，植以異卉名葩。譬諸遊山水，唐詩則如高峰遠望，意氣浩然；宋詩則如曲澗尋幽，情境冷峭。唐詩之弊為膚廓平滑，宋詩之弊為生澀枯淡。雖唐詩之中，亦有下開宋派者，宋詩之中，亦有酷肖唐人者；然論其大較，固如此矣。”^⑫又說：“就內容論，宋詩較唐詩更為廣闊。就技巧論，宋詩較唐詩更為精細。然此中實各有利弊，故宋詩非能勝於唐詩，僅異於唐詩而已。”^⑬但是，繆氏這一經數代人探尋、爭論得來的關於唐宋詩審美特質的持平之論，或曰經數代人努力得出的唐宋詩並舉的詩學認識，並未在此後的時間裡轉化為一種普遍性的詩學常識為人所知，卻在中國從傳統向現代轉型的過程中重又回到唐宋之爭的對立局面。這時的唐宋之爭已非之前的傳統詩學內部之爭，而一變為現代詩學觀念與傳統詩學觀念之爭，蓋源於此，繆鉞等人的努力並不能阻擋現代詩學觀念對唐宋詩的重新判定。對此轉變，我們擬另撰文討論。

三

前文已述，清代詩學的表徵之一是對學問的重視，此與清代重學的思想氛圍有關，宗宋詩風緣此興起。學問化是宋詩的特質，故有與“詩人之詩”相對的“學人之詩”的出現。清人重學，亦不廢詩，他們追求的是學問與詩結合、性情與學問相濟。因此，對學問、性情並舉的強調在清人詩論中普遍存在，尤其晚清以後，更為顯豁與深入，以陳衍“學人之詩與詩人之詩合”之論為代表。需要說明的是，學人之詩與詩人之詩在清人及之前詩論家的眼裡並不對立，所異者在於，不同時期因政治導向與學術理路的變動會引發詩學觀念偏於一端的情形，比如明代詩學偏於性情，清代則有學人之詩的興起。概言之，學人之詩強調學問在詩歌創作中的重要性，可以厚植詩人之根柢，以宋詩為代表；詩人之詩強調詩人之性情，以唐詩為代表。二者相合之論，反映出清代詩學兼顧學問與性情的傾向，某種意義上是對唐宋詩之爭的回應，是一種兼融唐宋兩種詩歌審美範式的詩學策略，此策略既針對學唐產生的膚廓滑易之病而發，亦不妨針對宗宋造成的生澀奧衍之失立論，皆與當時詩壇暴露出的問題相關。

清人是在對嚴羽“詩有別材，非關書也；詩有別趣，非關理也”之說批評的過程中強調學問之於詩的重要性的，兼有對公安、竟陵空疏膚淺之弊的反思，這是從明末清初即開始的傾向。周容對嚴羽“別材”、“別趣”之論批評道：“此嚴滄浪之言，無不奉為心印，不知是言誤人不淺。請看盛唐諸大家，有一字不本於學者否？有一語不深於理者否？嚴說之弊，遂至竟陵。”^⑭林昌彝對嚴氏之論有所修正，在並不全然否定其說的前提下認為學問不可廢，他說：“或謂詩家者流，方謂微妙不可思議，又謂詩有別長，妙悟不關學識。吾不謂諸說盡非也，然必有立於是詩之先者，且必無連篇累什，皆無可指之實，而盡為微妙難言者也。”^⑮又借朱彝尊之言云：“世之枵腸枯腸者，每以嚴叟之論為藉口，抑知嚴叟所自為詩，特小乘僻支果耳。竹垞論詩云：‘詩篇雖小技，其源本經史。必也萬卷儲，始足供驅使。別材非關學，嚴叟不解事。’斯論足以執嚴叟口矣。”^⑯

以反思晚明詩學之失為基始，學問之於詩歌的重要意義日益為清人重視，以至有學人之詩的產生。清人雖強調詩之學問化，但性情之於詩之重要性亦為其所關注。

清初詩論側重於對性情的強調，因宗唐之風尚是主流。錢謙益批評格調派過於注重形式，認為詩應以性情為先，在他看來言志抒情乃詩之標準，他說：“《書》不云乎：‘詩言志，歌永言。’詩不本於志，非詩也。歌不足以永言，非歌也。”^{⑤3}藉此，錢氏晚年強調性情、學問、世運共濟相融的詩學理念，即其所言：“學殖以深其根，養氣以充其志，發皇乎忠孝惻怛之心，陶冶乎溫柔敦厚之教。其徵兆在性情，在學問，而其根柢則在乎天地世運，陰陽剝復之幾微。”兼顧學問性情，並不以顯示學問為主，仍意在以發抒性情為主，所謂“發皇忠孝惻之心”，這可視為晚清學人之詩與詩人之詩相合之論的開始。王夫之將性情視為詩之本，所謂“詩以道情，道之言路也。詩人所至，情無不至；情之所至，詩以之至：一遵路委蛇，一撥木通道”。^{⑤4}顧炎武論詩亦以性情為主，所謂“詩主性情，不貴奇巧”。^{⑤5}即便黃宗羲力倡宋詩，但仍以“詩以道性情”^{⑤6}作為其詩論基礎，與王、顧二人基本一致。

雖清初諸子論詩主性情，但學問化的傾向在他們的創作中也有所體現。以顧炎武為例，其詩已呈現出學問化的特色。有學者即將顧氏詩之學問化總結為四方面，一是“以經史之學入詩”，二是“以名物考據入詩”，三是“以地志學入詩”，四是“詩歌中體現出學人嚴謹的學術精神”。^{⑤7}這些其實也大致也可視為清代學人之詩的基本特點。但以學問入詩蔚成一種詩學風氣是從雍、乾之際開始的。其時樸學漸盛，隨此學術潮流的變化，注重以學入詩之觀念漸成風氣，若論起始，大抵可從浙派朱彝尊講起。朱氏批評嚴羽“別材”、“別趣”之說而忽視學問，認為於詩中表現學問並無不可，他在自述其詩學轉變時云：“予少而學詩，非漢、魏、六朝、三唐人語勿道，選材也良以精，稍不中繩墨則屏而遠之。中年好鈔書，通籍以後集史館所儲，京師學士大夫所藏弄，必借錄之……歸田以後，鈔書愈力，暇輒流覽，恒資以為詩材，於是緣情體物，不復少時之隘。……予故論詩必以取材博者為尚。”^{⑤8}這段話也暗示出朱氏從宗唐到學宋的轉變。正如張健指出的那樣：“朱彝尊的這種重學問的詩學直開了主宗宋的浙派以及肌理派的理論先河。”^{⑤9}其詩之學問化體現為以詩述學、用典用事廣博而僻奧、用字講求來歷等幾方面。^{⑥0}厲鶚承繼朱氏“詩必以取材博者為尚”的詩學傾向，談詩亦重學問，學問化在厲鶚的詩論與詩歌創作中皆有體現，二者是聯繫在一起的。全祖望說他：“讀書數年，即學為詩，有佳句，是後遂於書無所不窺，所得皆用之於詩。故其詩多有異聞軼事，為人所不知。”^{⑥1}楊鍾義論及厲氏詩中“學問”之博時云：“自諸子百家雜出於神林鬼塚金石可喜可異之事，能令讀者蕩心震目。”^{⑥2}當將學問作為詩材在詩中加以表現的時候，清初對學問與性情關係的認識發生轉變，若此前對詩歌的認識是以發抒性情為本，單純強調學問之於作詩輔助，至此則體現出以學問為本的傾向，“學人之詩”漸成普遍的詩學現象。

杭世駿針對當時詩歌崇尚學問的傾向，在理論上以學人之詩稱之：“《三百篇》之中，有詩人之詩，有學人之詩。……余特以‘學’之一字立詩之幹，而正天下言詩者之趨，而世莫宗也。”^{⑥3}以“學”立詩之“幹”，即視“學”為詩之本。杭氏曰：“古之為詩者由本以及末，今之為詩者務末而遺本，由本以及末，故朝夕經史，晝夜集，優柔厭諱，無意於求工而詩益工。驚末以遺本，傭僕耳目，雕琢曼辭，實而按之，仍枵然無所得。”^{⑥4}

杭世駿之前已有人提出學人之詩的說法，與之相近的有“文人之詩”、“儒者之詩”、“學者之詩”等概念，學人之詩在中國詩史上是早已有之的現象，如杭世駿所言《三百篇》中已存在

學人之詩。學問、性情之說亦由來已久，葛曉音指出天分性情與學力之說可追溯到唐代，至明清之際，標舉盛唐的一派文人將天分、學力作為區分盛唐詩與中晚唐詩及宋詩的主要美學標準，^⑯也因此關於詩主天分性情還是主學力之爭一併產生。但縱觀中國詩學史，對學人之詩多有駁難，學問與性情之於詩的重要性並不對等。鍾嶸在《詩品序》中對“文章殆同書鈔”之風有所批評，提倡“無故實”、“即目”、“直尋”之詩。嚴羽雖不否認學問對詩歌的作用，但其詩學傾向卻是偏於“興趣”而不重“理趣”的，明代沿襲嚴羽“別材”、“別趣”之說，對學人之詩不以為然，因有晚明詩學之弊。這種以學入詩的突出做法是喜用僻典生字，反對模仿，刻意雕琢，以求新避熟，達到生澀的“陌生化”效果。如厲鶚之詩力求“辭必未經人道”，^⑰刻意用僻典。對語言則著意雕琢，所謂“窮極雕鏤，譬如入懸崖峭穀，幾乎斷絕人跡”、“鏤心役腎，句雕句琢”。^⑱這樣做在審美上雖給人新奇生澀之感，但其流弊亦隨之產生，批評者多從短促瑣屑、生澀僻奧、氣格不高等方面對浙派詩進行批評。沈德潛云：“今浙西談藝家，專以短促瑣屑為樊榭流派，失樊榭之真矣。”^⑲又云：“近更獵取《卮言》、《說鈴》、一切僻澀叢雜之語，以矜新奇，若宋以前之書不必更讀者，滔滔日下也。”^⑳袁枚論詩雖不分唐宋，亦重視學問與詩歌的關係，但並不過分強調學問的重要性，他“只是以性靈識力為主，學問為輔”。^㉑故強調個人之性情的袁枚，對在詩歌中表現學問的做法是批評的。他批評浙派“數典而已，索索然寡真氣”；^㉒認為乾嘉詩壇有三病，其中之一是“填書塞典，滿紙死氣”；^㉓批評“肌理”說以考據入詩“於性情二字，幾乎喪盡天良”。^㉔確實，詩之學問化至翁方綱又至一個高潮，也從他開始清代詩學呈現出整合化的傾向，始有學人之詩與詩人之詩合一的詩學主張的出現。

學人之詩至翁方綱於理論與實踐兩端皆致其極，凡其擅長之考據、金石、譜錄、書畫、詞章之學皆可入詩，所謂“覃溪自諸經傳疏，以及史傳之考訂，金石文字之爬梳，皆貫徹洋溢於其詩”，^㉕翁氏真正做到了詩以學問為本，他主張“考訂訓詁之事與詞章之事未可判為二途”。^㉖此可謂矯明代以來詩風空調滑淺之枉而過正矣，性情與學問遂失之平衡而偏於學問一端，實大於虛，其影響所及，至於清末。袁行雲即認為翁氏“生平為詩，幾與乾嘉考據相始終，同時及後世填實為詩者，無不效之”。^㉗效之者以弟子門人為主，如凌廷堪曾經程晉芳引薦請學於翁氏，凌氏弟子為程恩澤，程時為晚清宋詩運動的宣導者，作為其門人的何紹基、莫友芝、鄭珍等人對其主張自不陌生，以至程氏主張在“嘉慶間風行，形成‘學士詩派’，影響頗大，竟致改變北方詩壇崇尚性靈及常州兩派的詩風”，“從而形成‘南袁北翁’的局面”。^㉘有人指出這種局面是一種詩弊的反映，所謂“‘今日詩弊’，乃指南袁北翁而言。一時作者，不為隨園、甌北之佻滑，則為覃溪、竹君之考訂”。^㉙這兩種詩風至晚清民初仍有餘響，但詩學潮流已呈現出學問性情統一與兼融唐宋的整合趨勢，此為進入道咸之世後，清代詩學轉變的一大特徵。

清代詩學關於性情與學問的思考，至晚清宋詩派以學人之詩與詩人之詩合一的理論形態體現出來。具體而言，宋詩派代表人物前期為程恩澤、祁寯藻，何紹基、莫友芝、鄭珍、曾國藩等人，後期為陳三立、鄭孝胥、陳衍、沈曾植等人。此派人物雖宗宋，但不抑唐，重學問，亦不廢性情，所謂“詩也者，有別才而又關乎學者也”。^㉚經由他們，清代詩學呈現出與此前不同的樣態，其中對性情與學問關係的認識亦趨深入，以此派人物陳衍的論述最有代表性。陳衍曾述及清代詩學觀念的嬗變：

清二百餘載，以高位主持詩教者，在康熙曰王文簡，在乾隆曰沈文慤，在道光、咸豐則祁文瑞、曾文正也。文簡標舉神韻。神韻未足以盡《風》、《雅》之正變。《風》則《綠

衣》、《燕燕》諸篇，雅則“楊柳依依”，“雨雪霏霏”，“穆如清風”諸章句耳。文慤言詩，必曰溫柔敦厚。溫柔敦厚，孔子之言也；然孔子刪詩，《相鼠》、《鶡奔》、《北門》、《北山》、《繁霜》、《谷風》、《大東》、《雨無正》、《何斯人》以迄《民勞》、《板》、《蕩》、《瞻卯》、《召旻》，遂數不能終其物，亦不盡溫柔敦厚，而皆刪之。故孔子又曰：“詩之失愚。其為人也，溫柔敦厚而不愚，則深於詩者。”故言非一端已也。文端學有根柢，與程春海侍郎為杜為韓為蘇黃，輔以曾文正、何子貞、鄭子尹、莫子偲之倫，而後學人之詩與詩人之言合而恣其所詣。於是貌為漢魏六朝盛唐者，夫人而覺其面目性情之過於相類，無以別其為若人之言也。^⑩

清一代，詩宗杜韓者，嘉道以前，推一錢擇石侍郎；嘉道以來，則程春海侍郎、祁春圃相國。而何子貞編修、鄭子尹大令，皆出程侍郎之門。益以莫子偲大令、曾滌生相國。諸公率以開元、天寶、元和、元祐諸大家為職志，不規矩於王文簡之標舉神韻、沈文慤之主持溫柔敦厚，蓋合學人詩人之詩二而一之也。^⑪

陳衍所言之“學人之詩與詩人之詩合”，乃針對神韻、格調二說而發。他認為神韻有失詩變風變雅的精神，格調宣導溫柔敦厚而失之愚，因在喪亂云騰的局面下，詩歌必須有所反應，故矯神韻之閑情浮響與格調之平和庸濫乃是必須，於是強調學人之詩以矯二派之空疏；強調詩之正變精神以矯二派之虛浮，而詩人亦應於亂世之際創作變風變雅之詩，以示自家“面目性情”，否則便會出現“無以別其為若人之言”的情形，“學人之詩與詩人之詩合”亦應作如此理解。故陳衍曰：“詩至晚清同光以來，承道、咸諸老，蘄向杜、韓，為變風變雅之後，益複變本加厲”，^⑫可見他將杜、韓之詩視為變風變雅的代表。以此觀之，陳衍指出的、咸之際出現“學人之詩與詩人之詩合”的詩風就有了很強的現實意義。換言之，此論既與現實催逼有關，亦與當時漢、宋會通以求新變的學術潮流相呼應，故此論強調學問與性情、唐與宋兼融，含有對清代詩學進行總結的意味。

四

那麼，學人之詩與詩人之詩相合之論該如何理解呢？陳衍曾說：“余生平論詩，以為必具學人之根柢，詩人之性情，而後才力與懷抱相發越，《三百篇》之大小雅材是也。”^⑬在他看來“學人之根柢”與“詩人之性情”是成就“真詩人”的必備條件。他在詩話中錄夏敬觀評其詩語云：“不先為詩人之詩，而徑為學人之詩，往往終於學人，不到真詩人之境界，蓋學問有餘性情不足也。古人所以分登高能賦、山川能說、器物能銘等為九能，反之又東坡所謂孟浩然有造酒手段，苦乏材料耳。”^⑭又說：“求詩文於詩文中，末矣。必當深於經史百家以厚其基，然尤必其人高妙，而後其詩能高妙。否則雖工不到什麼地步去。”^⑮在他看來，深於經史百家是“學人之根柢”的根本。“詩人之性情”是指性情對詩人創作的影響，性情雖有其不可把握的一面，但並非毫無節制。在清人看來，性情是一個薰陶修養的過程，陳衍所云之以“經史百家以厚其基”當有涵養性情之意，根柢經史自是涵養性情之重要途徑，當然非止此一途。程恩澤即認為“性情自學問”。^⑯鄭珍有言：“固宜多讀書，尤貴養其氣。氣正斯有我，學贍乃相濟。”^⑰莫友芝云：“古今所稱聖於詩，大宗於詩，有不儒行絕特、破萬卷、理萬物而能者耶？”^⑱性情經過陶養的效果之一，可謂之“不俗”。何紹基嘗論“俗”與“不俗”之別：“所謂俗者，非必庸惡陋劣之甚也。同流合污，胸無是非，或逐時好，或傍古人，是謂之俗。直起直落，獨來獨往，有感則通，見義則赴，是謂不俗。”^⑲陳衍亦曾以“不俗”論詩，這一標準非獨指詩當“避俗避熟”，亦是針對詩人性情人格而言，往

往落實為一種德性的要求。進而言之，在中國詩學史中，論及性情者，極少提倡“原子”式的未經修養與節制的性情，即或有之，亦被視為末流，很難被普遍接受，故傳統士人所論之情乃是經過陶養之情，非與今日所言之情相類。即便是大倡性靈的袁枚，也認為“多讀書，為詩家最要事。所以必須胸有萬卷者，欲其助我神氣耳”，^⑩錢鍾書即指出世人“只知隨園所謂‘天機湊合’，忘卻隨園所謂‘學力成熟’”。^⑪讀書養氣以厚根柢是中國詩學的老話題，至清尤為強調，從清初諸賢至晚清宋詩派，皆有所論，此雖可視為清代重學的體現，但亦不可否認此為修養性情的主要途徑。話說回來，陳衍所云學人之詩與詩人之詩合的真意即在於學人之根柢與詩人之性情的相合，以此為標準，即能達到“真詩人”的境界。此論既針對偏重性情而不重學問根柢的滑易浮薄詩風而發，亦是對偏重學問的奧衍詩風的提醒，在當時的語境中，這體現為一種重建詩學秩序的努力。陳衍就曾對沈曾植、陳三立為代表的偏重學問的傾向有所批評，也曾一再提醒錢鍾書勿作黃仲則之類的偏於性情的詩人之詩。

陳衍在《小草堂詩集序》中指出：“詩至晚清，同光以來，承道咸諸老蘄向杜韓為變《風》變《雅》之後，益復變本加厲，言情感事，往往以突兀凌厲之筆，抒哀痛逼切之辭。甚且嬉笑怒罵，無所於恤。矯之者鉤章棘句，僻澀聱牙，以至於志微噍殺，使讀者悄然而不怡”。^⑫這裡批評的其實是沈曾植、陳三立為代表的“生澀奧衍”一派。他曾將晚清詩學略分為兩派：一派為清蒼幽峭，以鄭孝胥為代表；另一派生澀奧衍，其淵源自“《急就章》、《鼓吹詞》、《饒歌十八首》以下，逮韓愈、孟郊、樊宗師、盧仝、李賀、黃庭堅、薛季宣、謝翱、楊維楨、倪元路、黃道周之倫，皆所取法，語必驚人，字忌習見。近日沈乙庵、陳散原實其流派。而散原奇字，乙庵益以僻典，又少異焉，其全詩亦不盡然。”^⑬又云：“命詞薛浪語，命筆梅宛陵，散原實兼之。”^⑭雖以為沈、陳詩不盡為奇字僻典，卻不妨礙他對其生澀奧衍詩風的批評，陳衍後來選評《宋詩精華錄》的用意之一即在於此，在敘中他說：“然如近賢之祧唐宗宋，祈向徐仲車、薛浪語諸家，在八音率多土木，甚且有土木而無絲竹金革，焉得命為‘律和聲、八音克諧’哉！故本鄙見以錄宋詩，竊謂宋詩精華乃在此而不在彼也。”^⑮故其所選宋詩以近體詩為主，以“可誦可讀”^⑯為標準，強調音節的響亮暢達。

陳衍對倚重性情為詩的批評更為嚴厲，時時強調學問根柢的重要性，這可由他對錢鍾書的告誡體現出來。陳衍讀過錢鍾書早年的詩後認為緣情淒惋之作過多，希望他作詩不可學湯卿謀、黃仲則，而應多讀少作。^⑰後又在給錢鍾書《中書君詩初刊》所作序中認為：“余以為性情興會固與生俱來，根柢閱歷必與年俱進。然性情興趣亦往往先入為主而不自覺。而及其彌永而彌廣，有不能自為限量者。未臻其境，遽發為牢愁，遁為曠達，流為綺靡，入於僻澀，皆非深造逢源之道也。”^⑱或因此，錢鍾書“壯而悔之”，認為“多綺靡之作”，^⑲亦是“鶻鵠猩猩之學人語”之作，“內容甚糟”，並暗自慶倖“沒有流傳”。^⑳

對學問與性情關係的思考與討論是一個貫穿清代始終的詩學問題，學人之詩與詩人之詩相合之論，既是祧唐宗宋的結果，也是反思不同時期詩學之弊的結晶，具有糾偏救弊的理論意義，這是我們重提清人對此問題思考的原因之一。還因為，進入現代後，人們在詩學上對學問與性情的認識發生了很大的變化，在現代詩學觀念面前，宗宋與祧唐、學問與性情、學人之詩與詩人之詩的關係呈現出二元分離、甚至二元對立的態勢，一種借助外來思想觀念形成的“性情”論重新塑造了我們的宋詩觀以及我們的詩學觀念，並作為一種觀念性的力量影響着今日之文學研究與創作——對此關乎中國詩學大本大源的問題不能不察，此亦本文鉤沉清代宋詩學的用意之一。

- ④⑨繆錢著、繆元朗編：《古典文學論叢》，杭州：浙江大學出版社，2009年，第104頁。
- ⑤郭紹虞編選、富壽蓀校點：《清詩話續編》，上海：上海古籍出版社，1983年，第107頁。
- ⑥⑦林昌彝：《林昌彝詩文集》，上海：上海古籍出版社，1989年，第285~286、294頁。
- ⑧錢謙益：《徐元歎詩序》，《牧齋初學集》，上海：上海古籍出版社，1985年，第924頁。
- ⑨王夫之：《薑齋詩話》，丁福保輯：《清詩話》，上海：上海古籍出版社，1978年，第8頁。
- ⑩顧炎武：《日知錄》卷二十一，上海：上海古籍出版社，2012年，第800頁。
- ⑪參見黃宗羲《馬雪航詩序》、《寒村詩稿序》、《景州詩集序》、《萬貞一詩序》等文對此問題的論述，見《黃宗羲全集》（第十九冊）。
- ⑫魏中林等著：《古典詩歌學問化研究》，北京：中國社會科學出版社，2012年，第390~392頁。
- ⑬朱彝尊：《鵠華山人詩集序》，《曝書亭集》卷三十九。
- ⑭魏中林等著：《古典詩歌學問化研究》，第395~398頁。
- ⑮全祖望：《厲樊榭先生墓碣銘》，《鮚埼亭集》卷二十，《全祖望集匯校集注》（上冊），上海：上海古籍出版社，2000年，第364頁。
- ⑯⑰楊鍾義：《雪橋詩話》三集卷五，《近代中國史料叢刊編輯》（第240冊），台北：文海出版社，1975年，第634、643頁。
- ⑱⑲杭世駿：《沈沃田詩序》，《道古堂文集》卷十，《續修四庫全書》第1426冊，上海：上海古籍出版社，2002年，第296、296頁。
- ⑲葛曉音：《從歷代詩話看唐詩研究與天分學力之爭》，《漢唐文學的嬗變》，北京：北京大學出版社，1990年，第315頁。
- ⑳厲鶚：《軼事》，《樊榭山房集》（一），上海：商務印書館，1936年，第19頁。
- ㉑沈德潛：《清詩別裁集》（下冊），上海：上海古籍出版社，1984年，第969頁。
- ㉒沈德潛：《張無夜詩序》，潘務正、李言編輯點校：《沈德潛詩文集》，北京：人民文學出版社，2011年，第1531頁。
- ㉓袁枚：《小倉山房文集》卷十七，上海：上海古籍出版社，1988年，第1502頁。
- ㉔袁枚：《隨園詩話》補遺卷三，揚州：江蘇廣陵古籍刻印社，1998年，第33頁。
- ㉕袁枚：《答李少鶴》，《小倉山房尺牘》卷八，上海：國學整理社，1936年，第396頁。
- ㉖陸廷樞：《複初齋詩集序》，《續修四庫全書》第1454冊，第361頁。
- ㉗沈律：《翁方綱年譜序》，《翁方綱年譜》，台北：中央研究院中國文哲研究所，2002年，第7頁。
- ㉘劉世南：《清詩流派史》，北京：人民文學出版社，2004年，第308頁。
- ㉙㉚㉛㉝㉞陳衍：《瘦庵詩序》，《陳衍詩論合集》，福州：福建人民出版社，1999年，第1057、875、1074、1076、1018、1074、1028頁。
- ㉟㉛㉞陳衍：《石遺室詩話》，張寅彭主編：《民國詩話叢編》（第一冊），上海：上海書店出版社，2002年，第200、48、489頁。
- ㉟程恩澤：《程侍郎遺集初編·金石題詠彙編序》。
- ㉟鄭珍：《論詩示諸生時代者將至》，《鄭珍全集》（六），上海：上海古籍出版社，2012年，第172頁。
- ㉟莫友芝：《巢經巢詩鈔序》，《鄭珍全集》（六），第37頁。
- ㉟何紹基：《使黔草自序》，《東洲草堂文鈔》（一），台北：台北學生書局，1971年。
- ㉟袁枚：《隨園詩話》補遺卷一。
- ㉟陳衍：《題夏味庵詩稿後》，《陳石遺集》，福州：福建人民出版社，第269頁。
- ㉟陳衍：《宋詩精華錄》，上海：上海古籍出版社，2008年，第1頁。
- ㉟錢鍾書：《石語》，北京：三聯書店，2007年，第488頁。
- ㉟錢鍾書：《得孝魯書卻寄》，湖南安化：《國師季刊》，1940年第6期。
- ㉟錢鍾書：《槐聚詩存》，北京：三聯書店，2007年，第1頁。

作者簡介：周景耀，寧波大學人文與傳媒學院中文系講師，博士。浙江寧波 315211

[責任編輯 桑 海]